
 

 

 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 
 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς την Υπουργό  Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης 

 
Θέμα: Εφαρμογή του άρθρου 114 του ν. 5078/2023 και της εγκυκλίου 28/26.07.2024 του 
e-ΕΦΚΑ – Ζητήματα αναλογικότητας των προβλεπόμενων κυρώσεων σε 
συνταξιούχους με χαμηλά εισοδήματα από αγροτικές δραστηριότητες  

Η Βουλεύτρια Β2 Δυτικής Αθήνας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Ρένα Δούρου καταθέτει προς την 
Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, την επιστολή του Ενιαίου Δικτύου 
Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ) με την οποία ζητούν την αναθεώρηση της εφαρμογής του άρθρου 
114 του ν. 5078/2023 με την αλλαγή της εγκυκλίου 28/26.07.2024 του e-ΕΦΚΑ σχετικά με 
την υποχρέωση δήλωσης απασχόλησης συνταξιούχων. 

Στην επιστολή τους οι συνταξιούχοι του ΕΝΔΙΣΥ, αφού επισημαίνουν ότι συμφωνούν 
“απόλυτα με το θέμα που έχει σχέση με την αδήλωτη εργασία - κάποιος συνταξιούχος, ο 
οποίος εργάζεται θα πρέπει να το δηλώνει στον ασφαλιστικό του φορέα πληρώντας τις 
εισφορές του”, καταγγέλλουν ότι “η Δ παράγρ. της εγκ. 28 του ΕΦΚΑ 26/07/2024 ότι η 
παράλειψη ή η εκπρόθεσμη υποβολή της δήλωσης επιφέρει πρόστιμο 12 μηνιαίων 
συντάξεων κύριων και επικουρικών είναι υπερβολικό αλλά και άδικο”. 

Εξηγούν το αίτημά τους για επανεξέταση του ζητήματος, παρατηρώντας ότι “αφορά πολλούς 
συνταξιούχους, οι οποίοι βρίσκονται σε τρομερή σύγχυση και αγωνία και μάλιστα αφορά 
συνταξιούχους π.χ. με 30 , 40, 50 ρίζες ελιές, οι οποίες κατά καιρούς άλλοτε παράγουν 2 έως 
και 5 τενεκέδες λάδι για την οικογένεια και το σπίτι και άλλοτε έχουν μηδενική παραγωγή”. 
Υπογραμμίζουν επίσης ότι το θέμα “αφορά οποιοδήποτε ταμείο και ιδιαίτερα τους 
χαμηλοσυνταξιούχους του ΟΓΑ και του e-ΕΦΚΑ, οι οποίοι κράτησαν τις μικρές περιουσίες 
τους για να παράγουν το λάδι της χρονιάς για τους ίδιους και για τα παιδιά τους”.  

Σημειώνουν τέλος ότι πρόκειται κυρίως για “υπερήλικες” για τους οποίους “η πρόσβαση στην 
ενημέρωση και στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες είναι πολύ δύσκολη έως αδύνατη”, και ζητούν  
να διορθωθεί η εγκύκλιος 28 και να ισχύσει “μόνο για εκείνους που έχουν εισοδήματα από 
ελιές πάνω από 10.000,00€ και τα στοιχεία τους βρίσκονται στο Ε1 και Ε3 της ΑΑΔΕ”. 
Παρακαλείται η αρμόδια Υπουργός να εξετάσει τα ανωτέρω και να ενημερώσει τη Βουλή 
σχετικά.  
Επισυνάπτεται η με αρ.πρωτ.3 /04-02-2026 επιστολή της ΕΝΔΙΣΥ.  
Αθήνα 11-02-2026 

 

Οι  Καταθέτοντες Βουλευτές & Βουλεύτριες 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1462
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12/2/2026



 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

 

Γαβρήλος Γεώργιος 

 

 

Γιαννούλης Χρήστος 

 

 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος) 

 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος  

 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος (Κώστας) 

 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη (Κατερίνα) 

 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 
 
 
 

                                                                                Aθήνα 4 Φεβρουαρίου 2026 
                                                                 Αριθμ. Πρωτ.3 /2026 

                                                          Προς : Στην Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής   Ασφάλισης, 
                                                                                                                               κ. Νίκη Κεραμέως   

                                                           Προς:  Τον Διοικητή e-ΕΦΚΑ, κ. Αλέξανδρο Βαρβέρη 
                                                           Προς: Τους αρχηγούς κομμάτων του ελληνικού 

                                      Κοινοβουλίου και τους βουλευτές 
 

Κυρία Υπουργέ, 
Θα θέλαμε να αναφερθούμε σε ένα ζήτημα το οποίο θεωρούμε άδικο για μερίδα πολλών 
συνταξιούχων.  
Αναφερόμαστε στις διατάξεις του άρθρ. 114, του ν.5078/2023 και στην εγκ.28 του ΕΦΚΑ στις 
26/07/2024 :<< ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥ ΤΟΥ e-ΕΦΚΑ ΕΞ ΙΔΙΟΥ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ . ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ>>. 
Συμφωνoύμε απολύτως με το θέμα που έχει σχέση με την αδήλωτη εργασία. Κάποιος συνταξιούχος, 
ο οποίος εργάζεται θα πρέπει να το δηλώνει στον ασφαλιστικό του φορέα πληρώντας τις εισφορές 
του.  
Τη στιγμή που ο συνταξιούχος δεν μπορεί να βιοποριστεί με την πενιχρή σύνταξη που του δίνει το 
ελληνικό κράτος, αναγκάζεται να εργαστεί ενώ δεν θα έπρεπε.  
Σε αυτή την περίπτωση οι διατάξεις του νόμου και της εγκυκλίου είναι προς τη σωστή κατεύθυνση 
περί αδήλωτης εργασίας. Όμως η Δ παράγρ. της εγκ. 28 του ΕΦΚΑ 26/07/2024 ότι η παράλειψη ή 
η εκπρόθεσμη υποβολή της δήλωσης  επιφέρει πρόστιμο 12 μηνιαίων συντάξεων κύριων και 
επικουρικών είναι υπερβολικό αλλά και άδικο. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Συνταξιούχος ΕΦΚΑ που έχει και 
εισόδημα από αγροτική εκμετάλλευση κάτω των 10.000,00€ τιμωρείται με 12 μηνών συντάξεις τη 
στιγμή που το εν λόγω εισόδημα δεν έχει ασφαλιστικές εισφορές και πόρο. Επομένως δεν θα 
επιβαρύνει το ελληνικό δημόσιο από αδήλωτη εργασία πάρα μόνο η υποβολή της δήλωσης έχει 
πληροφοριακό χαρακτήρα, την οποία πληροφορία άλλωστε μπορείτε να την πάρετε από το Ε1 και 
Ε3 της ΑΑΔΕ. 
Θα παρακαλούσαμε θερμά να επανεξετάσετε το ζήτημα διότι αφορά πολλούς συνταξιούχους, οι 
οποίοι βρίσκονται σε τρομερή σύγχυση και αγωνία και μάλιστα αφορά συνταξιούχους π.χ. με 30 , 
40, 50 ρίζες ελιές, οι οποίες κατά καιρούς άλλοτε παράγουν 2 έως και 5 τενεκέδες λάδι για την 
οικογένεια και το σπίτι και άλλοτε έχουν μηδενική παραγωγή. Αφορά δε οποιοδήποτε ταμείο και 
ιδιαίτερα τους χαμηλοσυνταξιούχους του  

 

 
 
 
 

 

Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων 

Αθανασίου Αξαρλιάν 3-5(1ος όροφος) 
Τηλ.2112153690, 2110124065  
info.endisy@gmail.com  

   
Πρόεδρος: Χατζόπουλος Νικόλαος 

 
Γ. γραμματέας: Μουρίκη Πόπη 

 



 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
ΟΓΑ και του e-ΕΦΚΑ, οι οποίοι κράτησαν τις μικρές περιουσίες τους για να παράγουν το λάδι της 
χρονιάς για τους ίδιους και για τα παιδιά τους. Σημειωτέον: Είναι άνθρωποι υπερήλικες και η 
πρόσβαση στην ενημέρωση και στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες είναι για αυτούς πολύ δύσκολη έως 
αδύνατη.  
Δεν είναι δυνατόν ξαφνικά να κοπούν συντάξεις ενός έτους, επειδή δεν θα δηλώσουν στην 
πλατφόρμα του e-ΕΦΚΑ και ενώ είναι κάτω από 10.000,00€ έως και 0€ ή τον αριθμό των 
ελαιοδέντρων χωρίς καμία έως ελάχιστη  επιδότηση της τάξης των 100-200€. 
Παρακαλούμε για άλλη μία φορά να διορθωθεί η εγκ. 28 και να ισχύσει μόνο για εκείνους που 
έχουν εισοδήματα από ελιές πάνω από 10.000,00€ και τα στοιχεία τους βρίσκονται στο Ε1 και Ε3 
της ΑΑΔΕ. 

 
 

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. 
 

        Ο Πρόεδρος                                               Η Γ. Γραμματέας  
Ν. Χατζόπουλος                                           Π. Μουρίκη 
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